DENEY 5 : pH KAVRAMI ve OLCUMU

6.1. AMAC

Bu deneyde;

I. pH'1 bilinen ¢ozeltilerin hazirlanmasi,

I1. Bu ¢ozeltilere damlatilan ¢esitli indikatorlerin, ortamin pH' 1na bagh
olarak gosterdigi renk degisimlerinden yararlanarak, monoprotik zayif
bir asit olan benzoik asitin (C¢HsCOOH) K, asitlik sabitinin
saptanmast,

III.  pH': bilinen ¢dzeltilerin pH degerinin, pH-metre ile 6lgtilen pH degeri

ile karsilagtirilmasi, amaglanmaktadir.

6.2. GENEL BILGILER
6.2.1. pH ve pOH kavrami :
H,0 = H' + OH
dengesine gore su, hidrojen (H") ve hidroksil (OH) iyonlarina ayrisur.

[H'] [OH]
Bu ayrigma i¢in denge sabiti Kg=——————— esitligi ile verilir.

[H0]

Ancak seyreltik ¢ozeltilerin hepsinde H,O' nun konsantrasyonu sabit kabul

edilir ve Ky yu vermek lizere K ile birlestirilirse;

K4 [H,0] =Ky, = [H'] . [OH] esitligi elde edilir.

K, ' ya genel olarak suyun ayrisma sabiti veya suyun iyon ¢arpimi denir ve
25 °C deki yani oda sicakligindaki biiyiikliigii 1.107"* tiir. Suyun iyonlarina
ayrismasi endotermik bir olay oldugundan K, sicaklikla artar (60 °C deki
degeri 1.10™ ve 100 °C deki degeri 5.107™).

Coziicli olarak ortamda sadece su oldugu ve ¢oéziinen madde veya

maddelerin konsantrasyonu 0,1M dan daha kii¢iik kaldig: stirece,

Ko =[H']. [OH]

esitligi dogrudur. Derigimler artinca, bu esitlik gegerliligini kaybeder.
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Saf sudaki hidrojen ve hidroksil iyonlarinin hepsi, su molekiillerinin
ayrigmasindan meydana gelir. Eger litrede x mol H" meydana gelirse, aymi

zamanda x mol OH" olusmalidir.

H,O () = H" + OH

xM xM
[H][OH]=1.10"
x . x =1.10" = x=110" = x=1.10"

Bu nedenle saf H,O i¢inde H" ve OH nun her birisinin konsantrasyonu
1.107 M' dur. Suya asit ilave edilirse, H" konsantrasyonu 1.10”7 M' 1n iistiine
¢ikarken OH" konsantrasyonu 1.107 M' 1n altina diiser. Benzer sekilde suya
baz ilave edilirse, OH konsantrasyonu 1.107 M' mn iistiine ¢ikarken H'
konsantrasyonu 1.10”7 M' 1n altna diiser. Yani H" konsantrasyonu 1.107 M’
dan biiyiikse ¢ozelti asidik, OH" konsantrasyonu 1.10”7 M' dan biiyiikse ¢ozelti
baziktir. Kullanilan ¢ozeltiler genellikle ¢ok seyreltik oldugundan ¢ozeltideki
H" ve OH konsantrasyonu ¢ok kii¢iiktiir. Béyle konsantrasyonlar1 daha basit
ve kisa gostermek i¢in pH ve pOH tanimi yapilmistir.

Hidrojen iyonu derisiminin eksi logaritmasina pH, hidroksil iyonu
derisiminin eksi logaritmasina pOH denir. Bir ortami karakterize etmek igin

her iki 6zellik kullanilabilirse de en ¢ok kullanilani pH dir”

|| pH = -log [H'] [H] =107

" pOH = -log [OH] [OH] = 10P°H

Aym sekilde K, = [H'] . [OH] = 1.10"" esitliginin her iki tarafinin

eksi logaritmasi alinirsa;

pKs, = pH + pOH = 14

elde edilir. Bu esitlik, ortamda ¢oziicli olarak sadece su oldugu siirece
dogrudur. Yukarida belirtildigi gibi, saf suda H" ve OH konsantrasyonlari
1.107 M oldugundan pH = pOH = 7 dir. Hidrojen iyonu konsantrasyonu
hidroksil iyonu konsantrasyonuna esit veya pH = 7 olan ¢&zeltilere nétral

¢ozeltiler denir. pH< 7 olan ¢ozeltiler asidik ve pH> 7 olan ¢6zeltiler baziktir.
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Gortildigs gibi pH yiikseldikge hidrojen iyonu konsantrasyonu
azalmaktadir. Seyreltik ¢ozeltilerde pH ve pOH, genelde 0 dan 14 e kadar
degisebilir. Ancak ¢ok derisik ¢ozeltilerde bu aralik disinda pH' dan da s6z
edilebilir. Ornegin 10 M NaOH i¢in pH = 15 tir. Suda hidrojen ve hidroksil
iyonlarina dogrudan katkisi olmayan bir madde ¢6ziindiigii zaman, yiikli
taneciklerin dengeleri az gok bozulur ve ortam tam nétral olmaz. Ornegin 1 M
_’ NaBr ¢6zeltisinin pH' 1 7 degil 6,87 dir. Bu sapma, seyreltik ¢dzeltilerde ¢ok
daha azdir.

6.2.2. : Asit ve baz ¢ozeltilerinde konsantrasyon ve pH hesab1 :

Asit ve baz c¢ozeltilerinin  konsantrasyonlarinin  ve pH' larinin
hesaplanmasinda asit ve bazin kuvvetine gore islem yapilir. Bir asitin
kuvvetinin nicel 6lgiisii bu asitin ayrigsma sabiti K, ile, bir bazin kuvvetinin
nicel 6l¢iisii ise bu bazin ayrigsma sabiti Ky, ile belirlenir. X, biiytidiik¢ge asitin

kuvveti ve K, biiyiiditkge bazin kuvveti artar (Bakiniz Cizelge 1 ve 2).

" Monoprotik asitlerde konsantrasyon ve pH hesabt "'

Kuvvetli asitler : Sulu ortamda tamamen iyonlarina ayrisabilen asitlerdir
(Ornek HCI). Diger bir deyisle kuvvetli asitlerin asitlik sabitleri ¢ok biiyiik
veya K,=co dur. Bdyle bir asitin konsantrasyonu 1.10° M dan daha biiyiik

oldugu siirece, ¢ozeltideki hidrojen iyonu konsantrasyonu, asitin baslangigtaki
konsantrasyonuna egsittir.

Ca : HA asitinin baglangigtaki konsantrasyonu olamak {izere, HA asiti suda
HA > H + A

seklinde iyonlarina ayrisir ve

Ca=[HA]=[H']

esitligi s6z konusudur.



Zayif asitler : Seyreltik cozeltilerinde ¢ok az iyonlarina ayrigabilen yani
denge meydana getirebilen asitlerdir (Ornek : CH;COOH, H3;BO3).

Zayif asitler su ortaminda

HA = H + A
dengesini meydana getirir. Denge sabiti ise,
[H].[A]
Kip= ——— esitligi ile verilir.
[HA]
[H']=[AT]

[HA]=Ca-[H]  veya [HA]=C4 - [AT]
[H] = (K4 .Ca)"?

" Monoprotik bazlarda konsantrasyon ve pH hesabi "'

Bir monoprotik baz ister kuvvetli ister zayif olsun, incelenmesi tipki asitlerde
oldugu gibidir. Yalmz asitlerdeki [H'] yerine [OH7], K, yerine Ky, Ca yerine
Cg ve HA yerine B (yiiklii veya yliksiiz) alinir.

Kuvvetli bazlar : Sulu ortamda tamamen iyonlarina ayrigabilen bazlardir

(Omek NaOH). Diger bir deyisle kuvvetli bazlarin baz sabitleri ¢ok biiyiik

veya Kp=00 dur. Béyle bir bazin konsantrasyonu 1.10° M dan daha biiyiik

oldugu siirece,

Cg = [B] = [OH] esitligi gegerlidir.

Zayif bazlar : Seyreltik ¢ozeltilerinde ¢ok az iyonlarina ayrigabilen yani
denge meydana getirebilen bazlardir (Ornek : NHj).

Zayif bazlar su ortaminda
B +H,0 s BH" + OH

dengesini meydana getirir. Denge sabiti ise,

[BH'] . [OH]
Ky= esitligi ile verilir.
[B]
[BH'] = [OH]

[B] =Cg - [OHT] veya [B]=Cs - [BH"]
[OH] = (K .Cp)"
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Cizelge I: Baz1 asitlerin K, asitlik sabitleri (25 °C)

Asitin Adx Formiilii Ka, Ka, Kas
Perklorik asit HCI1O4 Cok biiyiikk |  =-=-- | --me-
Siilfiirik asit H,S0, Cok biyik | 12.10% | -
Hidroklorik asit HCI Cok biiyilk |  ====- | =mee-
Permanganik asit HMnOy4 Cok biiyiik | === | -=e--
Selenik Asit H,SeOq4 Cok biiyiik | === | = -
Nitrik asit HNO;3 Cok biiytik | === | -
Kromik asit H,CrO4 2,0.10" 32107 | -
Iyodat asiti HIO; 1,710 | e | -
Trikloroasetik asit | CCl;COOH 13107 | - | -
Okzalik Asit H,C,04 5,6.107 F10% |
Siilfiiroz asit H,S0; 1,7.107 GIAOT | =
Fosforoz asit H3PO; 1,6.10™ 26107 | -
Klorik asit HCIO, 1LIA0R | oeem | e
Fosforik asit H;PO, 7,5.10” 6,2.10% | 48.107"°
Arsenik asit H3;AsO, 5,0.10” 8,0.10% | 3,0.10"
Kloroasetik asit H,CCICOOH LA | e | ~—
Ftalik asit CgHgO4 1,3_10'3 4,0.10 N
Tartarik asit C4H¢Os 9,4.10 3.0.10° | -
Hidroflorik asit HF 75407 | meee | meees
Nitrdz asit HNO, 4,0.10'4 ----------
Formik asit HCOOH 1,710 | m | e
Laktik asit C3Hg0; 1,4.1 OF | e | eeees
Benzoik asit C¢H;COOH GALOD | e | emee
Asetik asit CH;COOH 1,8.10% | - |
Karbonik asit H,COs3 4,3.10”7 5610 | e
Kiikiirtli hidrojen | HaS 6,0.10° 12107 |
Hipokloréz asit HCIO 3210 | e | -
Germanik asit H,GeOy4 2,5.107 10007 | e
Hipobroméz asit HBrO 2,0.10° | e | -
Hidrosiyanik asit | HCN 721070 | e | eeen
Arsendz asit H3AsO; 6,5.107"° 3,0.1 o | -
Borik asit H3;BO; 6010 | = | e
Fenol CsHsOH FEN AT
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Cizelge 2 : Bazi bazlarin Ky, baz sabitleri (25 °C)

Bazin Ad1 Formiilii Ko Kpz
Potasyum hidroksit | KOH Cok buiyik | = -----
Sodyum hidroksit NaOH Cok biiyiik | -—---
Baryum hidroksit Ba(OH), Cok biiyiik 2,2.10°"
Kalsiyum hidroksit | Ca(OH), Cok bityiik 3,2.107
Piperidin CsHy N 1,3.10° |
Kursun hidroksit Pb(OH), 9,6.10" 3,0.10°
Dimetilamin (CH3),NH, 5810% | e
Etilamin C,HsNH, 58.10° | -
1-Biitilamin (CH3)(CH,),NH, N el -
Etilendiamin NH,(CH,),NH, 8,5.107 7,1.10°
Trimetilamin (CH;);N GR1E " T e
Hidrazin NH,NH, 3,010 | -
Amonyak NH; 18107 ]| s
Hidroksilamin HONH, 11.10°% | -
Metiamin CH;NH, 46.10° | o
Kinolin CoH;N 20.10° |
Piridin CsHsN 14107 o | s
Anilin C¢HsNH,; 3,8.1 O'IO _____
Su H,0 1,8.107° |
Glisin NH,CH,COOH 2210 |

Simdi derigimi verilen monoprotik asit veya baz ¢ozeltisinin pH ve
pOH' mm ve pH' 1 veya pOH' 1 verilen monoprotik asit veya baz

¢ozeltisindeki hidrojen ve hidroksil

bulunmasina dair birkag¢ érnek yapalim:

iyonlar

Ornek 1 : Konsantrasyonu 2.10"' M olan HCI ¢6zeltisinin

a) hidrojen iyonu ve hidroksil iyonu konsantrasyonunu

b) pH ve pOH' im1 hesaplayiniz.

Cevap :

derisimlerinin hesapla

a) HCI kuvvetli bir asit oldugundan suda tamamen iyonlarina ayTIsIr.

HCl - H +CI'

Ca=[HCl]=[H']=2.10"M
[HY.[OH]=1.10"

2.10" . [OH]=1.10" =>

[OH]=5.10"M




b) [H']=2.10"M

pH = -log [H'] = -log (2.10™) = 0,7
pH + pOH =14

0,7+ pOH = 14
pOH=14-0,7=13,3 veya
[OH]=5.10"M

pOH = -log [OH]

pOH = -log (5.10"=13,3

Ornek 2 : Konsantrasyonu 2.10° M olan NaOH ¢6zeltisinin pOH ve pH' in1

hesaplayiniz.

Cevap :

NaOH kuvvetli bir baz oldugu i¢gin suda tamamen iyonlarina ayrisir.

NaOH — Na*+ OH
Cp = [NaOH] = [OH]=2.10"M
[H].[OH]=1.10"
[H'.210%=1.10" = [H7=510"M
pOH = -log [OH']
pOH = -log (2.107) =2,7
pH = -log [H'] = -log (5.10"%) = 11,3 veya
pH + pOH =14
pH+2,7=14
pH=14-2,7=113

Ornek 3 : pH' 1 5,70 olan bir ¢ozeltinin hidrojen iyonu konsantrasyonunu

hesaplayiniz.

Cevap :

pH = -log [H']

5,70 =-log [H']

-5,70 = log [H']

antilog (-5,70) = antilog (log [H

antilog (-5,70)=[H"] => [H']1=2.10°M
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Ornek 4 : Konsantrasyonu 0,1 M olan H3;BO; ¢6zeltisinde biitiin tiirlerin
konsantrasyonunu ve ¢6zeltinin pH ve pOH' in1 hesaplayiniz.

(H3BOs igin K, = 6.10"%

Cevap :

H3BOj zay1f bir asittir. Bu nedenle su ortaminda

H;BO; = H" + H,BO5 dengesi daha ¢ok sola kaymuistir.
[H']. [H;BO57]

Ka =
[H3BO;]

Ca=0,1M
[H] = (K, .Ca)"

[H7=(6.10".0,1) =775 .10°M
[H3BO3] = Ca - [H]

[H3BOs] = 100000 . 10 - 7,75 .10%= 0,1 M

[H,BO57] = [H']

[H,BO3]=7,75.10°M

[H*].[OH]=1.10"

7,75.10% . [OH]=1.10" = [OH]=13.10"M
pH = -log [H']

pH = -log (7,75.10%) = 5,11

pOH = -log [OH]

pOH = -log (1,3.10°) = 8,89

Ornek 5 : Konsantrasyonu 1.10° M olan NH; ¢ozeltisinde biitiin tiirlerin
konsantrasyonunu ve ¢dzeltinin pH ve pOH' in1 hesaplayiniz.

(NH; icin K, = 1,8.107%)

Cevap :

NHj; zayif bir bazdir. Bu nedenle su ortaminda

NH; + H,0 = NH," + OH dengesini meydana getirir.
[NH,] . [OH]

[NH;]



Cg=1.10"M

[OH] = (K, .Cp)"?
[OH]=(1,8.10°.1.10%) "*=1,34 .10*M
[NH,"]=[OH]=1,34.10"M

[NH;] = Cg - [OH']
[NH3]=1.10"-1,34.10%=8,66 .10*M
[HY].[OH]=1.10"
[H].1,34.10*=1.10" = [H1=746.10"M
pH = -log [H']

pH = -log (7,46.10™"") = 10,1

pOH = -log [OH]

pOH = -log (1,34.10%) = 3,90
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6.2.3. pH Indikatérleri :
Ortamin hidrojen iyonu konsantrasyonuna gore renk degistiren organik zayif
asit ve bazlara pH indikatérii denir. Asidik indikatérler Ind H, bazik

indikatorler Ind OH seklinde gésterilecek olursa; ortamda
indH s Ind+H'

ind OH = Ind"+OH  dengeleri meydana gelir.

[H'] [ind] [ind H]
K= ———=——=— = - [l]=K
[Ind H] [Ind’]

Ind H ve Ind” farkh renklerde oldugundan, ortamin rengini [Ind H] / [Ind]
tayin eder. Yalniz g6z, renklerin her orandaki karigimini ayirt edemez. Goziin

ayirt edebilecegi renk karisimlarinin orani yaklagik 1/10 - 10 dur.

[Ind H]
pH = pK; - log—
[Ind]

Bundan dolay: her pH indikatorii, pH = pK; + 1 araliginda renk degistirir. Bu
da bir pH indikatériiniin ancak iki pH birimi aralifinda kullanilinca asit-baz
ayrimi1 yapilabilecegi anlamina gelir. Indikatérlerin pKi degeri farkli
oldugundan, 0 ile 14 aralifindaki pH' 1 &lgmek igin ¢esitli indikatorler
kullanilir (Bakiniz Cizelge 3).

pH indikatérleri ile pH élgiimii

Ornegin; bir ¢ozeltiden alinan bir kisma bir veya iki damla 2,6-dinitrofenol
damlatildiginda rengi sari, baska bir kisma birkag damla bromfenol
damlatildiginda rengi eflatun oluyorsa, Cizelge 3 yardimu ile bu ¢6zeltinin pH'
min 4,5 - 4,6 araliginda oldugu sonucuna varilir. Ancak bu kadar dogru pH'1

her zaman 6l¢gmek miimkiin olmayabilir.
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7. DENEY : " Indikatérlerin Farkl pH' larda Renklerinin Incelenmesi "'
7.1. Giris

Giinlimiizde pH é&l¢liminiin, dis ¢iiriiklerindeki pH ve deri iizerindeki terin
pH' indan midenin asitligini 6lgmeye kadar pek ¢ok kullanim alani vardir.

Bir ortamin pH' 1:

1. Uygun indikatérlerin s6z konusu ortamdaki rengi incelenerek,

2. pH-Metre ad1 verilen elektronik bir cihaz kullanarak,

3. Bilinen indikatérlerin belli pH aralifinda belli oranlarda karisimi
hazirlanarak kagida emdirilmesi ile elde edilen ve 0,2 birim pH degisimine
duyarli pH kagidi kullanarak, ti¢ yolla 6lgiilebilir.

Yapilacak olan deneysel galismada, 1.yol ile pH 6l¢iimii gergeklestirilecektir.
Bu deneyde pH' 13 - 11 aralifinda degisen ¢ozeltiler hazirlanacak, bu pH'
larda bromfenol mavisi, metil kirmizisi, bromtimol mavisi, fenolftalein ve
alizarin sarisi indikatorlerinin renkleri incelenecek ve bu indikatérlerin renk
degistirdigi pH aralifl bulunacaktir. Deney gézlemlerinden yararlanilarak,
monoprotik zayif bir asit olan benzoik asitin (C¢HsCOOH) K, asitlik sabiti
hesaplanacaktir. Daha 6nceden genel bilgiler bsliimiinde belirtildigi gibi;
kuvvetli asitlerde, ortamin hidrojen iyonu konsantrasyonu asitin
konsantrasyonuna esit alinabilir. Ancak zayif asitlerde, ortamin hidrojen
iyonu konsantrasyonu zayif asitin % 100 iyonlarina ayrismamasindan dolayi
asitin konsantrasyonuna esit alinamaz. Bu bilgi dogrultusunda; indikatérlerin
pH' 1 bilinen ¢ézeltilerdeki renkleri ile 1.10% M benzoik asit ¢ézeltisindeki
renkleri karsilastirilarak, 1.102 M benzoik asit ¢ozeltisinin pH' 1 bulunacak
ve bu ¢ozeltideki tiim tiirlerin konsantrasyonu hesaplanarak Ka asitlik sabitine
gegcilecektir.

Benzoik asit su ortaminda asagidaki dengeyi meydana getirir.

N A
/C\ OH /C\ O- -
O
CeH;COOH CeHsCO0™

[H'].[CsHsCOOT]
K= esitligi kullanilarak K, bulunabilir.
[C¢HsCOOH]
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7.2.Deney i¢in gerekli olan kimyasal madde ve malzemeler

Kimyasal madde Malzeme
1.10” M HClI ¢ézeltisi 250 mL' lik beher (10 adet)
1.10° M NaOH ¢bzeltisi Deney tiipii (55 adet)
1.10”* M C4HsCOOH ¢ozeltisi Baget (2 adet)
Bromfenol mavisi 5 mL' lik pipet (2 adet)
Metil kirmizisi Saf su sisesi (1 adet)
Bromtimol mavisi Ayarli Puar (1 adet)
Fenolftalein Tiipliik (2 adet, 20 lik)
Alizarin sarisi Bunsen beki (1 adet)

Ug ayak (1 adet)

Amyant (1 adet)

Etiket

Temizlik malzemeleri (deterjan,firca)

pH-Metre

Not : Yukarida verilen kimyasal madde ve malzemeleri, gruptaki tiim
ogrenciler bir arada kullanacaklardir. Bu nedenle deneysel c¢alismaya
baglamadan 6nce Ggrencilerin ellerinde var olan malzemeleri hazir olarak
bulundurmasi gerekmektedir.
7.3. Deneyin yapilisi
1) 200 mL saf suyu 250 mL' lik behere koyarak kaynatiniz ve sogumaya
birakiniz. Kaynatmadaki amag, saf suyun i¢inde var olan ve havadan gelen
CO;' i uzaklastirmaktir. Béylece suyun i¢inde ¢oziinerek suyu biraz asidik
yapan CO;' in uzaklastirilmas: sonucunda, suyun pH' 1 7 ye yaklasacak ve bu
su, seyreltme islemleri i¢cin kullanilacaktir.
2) 250 mL' lik dokuz adet beheri birer araliklarla, pH = 3 ten pH = 11 e kadar
numaralandiriniz.
3) 3 numarali behere, 110 mL 1.10° M HCI ¢ozeltisi koyunuz (pH = 3).
4) 4 numarali behere, 3 numarali beherdeki 1.10% M HCI c6zeltisinden
aldigimiz 10 mL' lik bir kism1 koyunuz. Bu ¢6zeltiye 90 mL kaynatilmis saf
sudan ilave ediniz ve bir bagetle karistiriniz. Béylece 4 numarali beherde,
hidrojen iyonu konsantrasyonu 1.10* M (pH = 4) olan bir ¢6zelti elde etmis
olursunuz.
M.V, =Mu+.V,
1.107 .10 =My« . (10 + 90)
1.102=100. Myr => Mp.=1.10"M (pH=4)

55



5) pH' 5 ten 9 a kadar degisen hazir ¢6zeltilerin her birisinden 100 mL alarak,
aym pH degeri etiketlenmis behere koyunuz (Ornegin 5 numarali behere
yalnizca pH = 5 olan ¢ozeltiden koyunuz).
6) 11 numarali behere 110 mL 1.10” M NaOH ¢ozeltisi koyunuz.
7) 10 numarali behere, 11 numarali beherdeki 1.10% M NaOH g¢bzeltisinden
aldigimiz 10 mL' lik bir kism1 koyunuz. Bu ¢&zeltiye 90 mL kaynatilmig saf
sudan ilave ediniz ve bir bagetle karigtiriniz. Béylece 10 numarali beherde,
1.10™M NaOH ¢bzeltisi veya diger bir deyisle hidrojen iyonu konsantrasyonu
1.10"°M (pH = 10) olan bir ¢dzelti elde etmis olursunuz.
M;.V,=Mou-. V2
1.102 .10 =Mop- . (10 +90)
1.102=100 . Moy- =>  Mou-=1.10"M
[H][OH]=1.10"
[H']1.10%=1.10"
[H1=1.10""M  (pH=10)

8) Temiz ve kuru olan 9 deney tiipiinii 3 ten 11 e kadar numaralandirarak
etiketleyiniz ve tiipliige diziniz.
9) pH'13 ten 11 e kadar degisen 9 ¢6zeltinin her birisinden 20 mL alarak aym
numarali deney tiipiine koyunuz.
10) Her bir deney tiipiine iki damla bromfenol mavisi indikatér ¢ézeltisinden
ekleyiniz.Deney tiiplerini iyice ¢alkalayiniz, olusan renkleri Veri Cizelgesi I e
yaziniz.
11) Bir deney tiipiine 20 mL 1.10% M C¢HsCOOH ¢ozeltisi koyunuz ve bu
¢ozeltiye 2 damla bromfenol mavisi indikatér ¢ozeltisi damlatimz. Olusan
rengi 11 numarali iglemde elde ettiginiz renkler ile karsilagtirarak benzoik asit
(C¢HsCOOH) ¢ézeltisinin, bu gozeltilerle uyustugu pH aralifini tespit ediniz.
Gozlemlerinizi Veri Cizelgesi II ye kaydediniz.
12) 8, 9, 10 ve 11 numarall islemleri; metil kirmizis, bromtimol mavisi,

fenolftalein ve alizarin saris1 indikatérlerini kullanarak yineleyiniz.
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Veri Cizelgesi I : Indikatérlerin degisik pH' lardaki rengi

pH | Bromfenol Metil Bromotimol | Fenolftalein Alizarin
mavisi kirmizisi mavisi sarisl
3
4
5
6
7
8
9
10
11

Veri Cizelgesi II : C¢HsCOOH c¢o6zeltisinin degisik indikatorler ile verdigi

renkler ve 6ngériilen pH araliklari

Indikatér

CsHsCOOH

Renk

pH

Bromfenol mavisi

Metil kirmizisy

Bromtimol mavisi

Fenolftalein

Alizarin saris1

7.4. Deney sonug¢lariin degerlendirilmesi

Asagidaki sorulari cevaplayiniz.

1) C¢HsCOOH ¢6zeltisinin pH'1:
2) Benzoik asitin K, asitlik sabiti :

8. pH-METRE iLE pH OLCUMU

pH' 11 indikatérler yardimi ile belirledigimiz monoprotik asit ¢6zeltisinin

pH' 11, pH-metreden okuyunuz.
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